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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

В статті розглянуто особливості обліку виробничих запасів на підприємствах України, їх 
класифікацію та оцінку. Метою даної статті є дослідження сучасних проблем обліку виробничих 
запасів та висунення пропозицій щодо їх усунення. В результаті проведеного дослідження 
встановлено, що до цього часу залишаються невирішеними багато важливих питань, пов’язаних з 
розробкою науково обґрунтованої системи обліку використання виробничих запасів.  
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В статье рассмотрены особенности учета производственных запасов на предприятиях 
Украины, их классификации и оценки. Целью данной статьи является исследование современных 
проблем учета производственных запасов и выдвижения предложений относительно их устранения. 
В результате проведенного исследования установлено, что до этого времени остаются 
нерешенными много важных вопросов, связанных с разработкой научно-обоснованной системы учета 
использования производственных запасов. 
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The peculiarities of accounting of production reserves at the enterprises of Ukraine, their classification 
and estimation are considered in the article. The aim of this article is a research of modern problems in 
accounting of productive reserves and nomination proposals for their elimination. As a result of conducted 
study, it has been established that many important issues remain unresolved by this time. These problems are 
related to the development of scientifically grounded accounting system of production reserves using. 
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конкурентоспроможної продукції та її реалізації на внутрішніх і зовнішніх ринках збуту. 
Водночас необхідною передумовою здійснення виробничого процесу є наявність достатньої 
кількості виробничих запасів, які є важливою частиною активів підприємства.  

Вирішення проблеми ефективного розвитку та зростання виробничого потенціалу 
господарських підприємств потребує створення системи управління виробництвом, в основу 
якої має бути покладено формування інформації про виробничі запаси підприємства. Тому 
розробка та впровадження основних напрямів підвищення ефективності господарської 
діяльності підприємств передбачає вдосконалення обліку і контролю виробничих запасів, які 
забезпечують менеджерів і керівників належною інформацією для прийняття управлінських 
рішень. 

Проблеми обліку запасів на підприємстві є актуальними, оскільки на сьогоднішній день 
важливим є вирішення питання пристосування сучасної системи обліку виробничих запасів 
до вимог оптимізації оперативності та достовірності надання інформації для потреб 
менеджменту з метою раціоналізації управління такими активами та підвищення 
ефективності діяльності суб’єктів господарювання в цілому. 

Належним чином організований облік виробничих запасів, тобто якісна 
поінформованість про їх наявність та рух, має суттєве значення в управлінні виробничою 
діяльністю кожного підприємства та в контролі за зберіганням матеріальних цінностей. У 
зв’язку з цим в сучасних умовах об’єктивно виникла необхідність перегляду існуючої 
практики організації обліку запасів. 

Формування достовірної інформації про наявність та рух виробничих запасів і 
правильне ведення бухгалтерського обліку їх вартості забезпечує достовірність фінансової 
звітності. Саме тому питання удосконалення бухгалтерського обліку виробничих запасів є 
актуальними.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні питання обліку виробничих запасів 
висвітлені у працях відомих вітчизняних учених-економістів. Значну увагу їм приділяли 
Бутинець Ф.Ф., Валуєв Б.І., Голов С.Ф., Жилкіна Л.В., Гуцайлюк З.В., Кужельний М.В., 
Лінник В.Г., Рудницький В.С., Ткаченко Н.М., Сопко В.В. Зокрема, Рибалко О.М. та 
Болдуєва О.В. досліджували вдосконалення обліку виробничих запасів на підприємствах 
загалом [1]. Проте ряд важливих проблем обліку виробничих запасів залишаються 
актуальними та потребують нагального вирішення.  

Постановка завдання. Метою дослідження є виявлення проблем обліку виробничих 
запасів на підприємствах задля забезпечення ефективного управління виробничим процесом 
в сучасних умовах господарювання, що дозволить керівництву підприємства отримувати 
якісну інформацію, а також пошук шляхів їх успішного вирішення.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблемі обліку виробничих запасів 
приділяється значна увага, оскільки від організації їх обліку залежить розвиток як 
підприємства, так і економіки країни в цілому.  

Згідно з П(С)БО 9 «Запаси» запаси – це активи, які утримуються для подальшого 
продажу за умов звичайної господарської діяльності; перебувають у процесі виробництва з 
метою подальшого продажу продукту виробництва; утримуються для споживання під час 
виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, а також управління 
підприємством. 

Важливе значення для правильного обліку запасів має порядок їх оцінки. В обліку 
запаси відображаються за первісною вартістю.  

Відповідно до П(С)БО 9 первісною вартістю запасів, придбаних за плату, є 
собівартість, яка складається з таких фактичних витрат:  

- сум, що сплачуються згідно з договором постачальнику (продавцю) за вирахуванням 
непрямих податків;  

- сум ввізного мита;  
- сум непрямих податків, які пов'язані з придбанням запасів і не відшкодовуються 

підприємству;  
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- транспортно-заготівельних витрат (затрати на заготівлю запасів, оплата тарифів 
(фрахту) за вантажно-розвантажувальні роботи і транспортування запасів усіма видами 
транспорту до місця їх використання, включаючи витрати зі страхування ризиків 
транспортування запасів);  

- інших витрат, які безпосередньо пов'язані з придбанням запасів і доведенням до 
стану, в якому вони придатні для використання із запланованою метою. До таких витрат, 
зокрема, відносяться прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці, інші прямі 
витрати підприємства на доопрацювання і покращення якісно-технічних характеристик 
запасів [2]. 

Придбані (отримані) або вироблені запаси зараховуються на баланс підприємства за 
первісною вартістю. При цьому, надходження запасів на підприємство можливе шляхом 
придбання їх за плату, виготовлення власними силами підприємства, внесення до статутного 
капіталу, одержання підприємством безоплатно. 

Однією з важливих умов якісного обліку матеріалів є застосування комп’ютерних 
програм для автоматизації обліку з передовими методами організації складського 
господарства та обліку матеріалів.  

Для організації безперебійного постачання, розміщення, зберігання і видачі 
виробничих запасів потрібно правильно організувати складське господарство, тому що в 
діяльності підприємства не завжди можна добитися повного узгодження темпів постачання 
матеріальних ресурсів, темпів виробництва і збуту готової продукції.  

Тому доцільно контроль за запасами проводити у відповідності з наступними 
принципами:  

1) завозити матеріали необхідно лише ті, що використовуються у виробництві;  
2) розмір запасу кожного виду сировини та матеріалів встановлювати з урахуванням 

середнього виробничого запасу, який містить поточну потребу, підготовчий та гарантійний 
запаси;  

3) зберігання запасів організовувати за сучасними ресурсозберігаючими технологіями;  
4) запаси повинні підлягати повному обліку, маркуванню та етикетуванню [1, с.212]. 
Не менш актуальною на сьогодні залишається проблема переходу на комп’ютеризовану 

форму обліку, оскільки ще багато підприємств ведуть журнально-ордерну форму обліку. Це 
дуже трудомісткий процес, але потрібно розуміти, що облік матеріальних цінностей 
неможливий без застосування комп’ютерних технологій.  

Так як на підприємстві залишаються все ще невирішеними питання щодо 
вдосконалення документації оперативного та аналітичного обліку виробничих запасів, 
особливо нагальною постає проблема автоматизації їх обліку. Вирішення цих питань полягає 
в розробці основних напрямів і конкретних рекомендацій з удосконалення методики обліку 
виробничих запасів, в їх оцінці при вибутті, методики проведення аналізу ефективного 
використання виробничих запасів, а також посиленні інформаційної та контрольної функцій 
обліку в управлінні виробництвом. 

Основними негативними аспектами в діяльності підприємства в сфері обліку запасів є: 
– низький рівень оперативності інформаційного забезпечення управління виробничими 

запасами підприємств;  
– невідповідний рівень контролю та оперативного регулювання процесів утворення 

запасів;  
– обмеженість контролю використання виробничих запасів; 
– складність визначення справедливої (ринкової та неринкової) вартості запасів, що 

полягає у використанні підприємствами бартерного обміну, більше того, обміну на неподібні 
активи. 

Вирішення цих проблем потребує оновлення системи отримання інформації про 
виробничі запаси, використання нетрадиційних для вітчизняної облікової практики підходів 
до ефективного їх використання та оптимізації результатів діяльності підприємства через 
застосування принципів і методів бухгалтерського обліку [3]. 
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Саме тому можна виділити наступні шляхи подолання проблем ведення обліку 
виробничих запасів на підприємствах: підвищення оперативності інформаційного 
забезпечення управління виробничими запасами підприємств, яке забезпечується 
запровадженням інформаційних технологій обробки економічної інформації; удосконалення 
системи автоматизації обліково-аналітичних робіт в управлінні виробничими запасами та 
обґрунтування раціональних методів проведення інвентаризації виробничих запасів; 
узгодження механізмів бухгалтерського і податкового обліку виробничих запасів; 
обґрунтування системи обліку матеріальних витрат на освоєння нової техніки і технології 
виробництва; чітка організація обліково-контрольних процедур руху запасів підприємств 
(застосування прийомів обліку за центрами відповідальності, заходів контролю та 
оперативного регулювання процесів утворення запасів) [4].  

Висновки з даного дослідження. Підсумовуючи вище зазначене, можна зробити 
висновок, що реалізація перелічених напрямів удосконалення обліку запасів підприємством 
призведе до значного підвищення результативності його фінансово-економічної діяльності. 
Вирішення комплексу суперечливих та дискусійних питань обліково-аналітичного 
управління виробничими запасами є актуальним для більшості підприємств і потребує 
подальших досліджень.  
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